Президенту Российской Федерации
Медведеву Д.А.

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!


Призываем Вас обратить внимание на конфликт, который разворачивается вокруг возмутительного строительства в непосредственной близости от Новодевичьего монастыря в Санкт-Петербурге.


Уже длительное время компания «ЛЭК» без разрешения на строительство возводит жилой комплекс «Империал». Стройка привлекла внимание общественности, когда верхние этажи строящихся корпусов стали просматриваться с площади Московские Ворота между куполами храма Воскресения Христова. Тогда, в августе 2008 года, выяснилось, что строительство ведется незаконно, без получения разрешения и без проведения историко-культурной экспертизы. При этом комплекс Воскресенского Новодевичьего монастыря является памятником архитектуры федерального значения. Это значит, что застройщик обязан провести экспертизу, которая определит степень влияния стройки на памятник, в том числе – на его зрительное восприятие.

И вот уже более полугода внимание петербуржцев приковано к этому строительству. Горожан возмущает не только издевательское отношение к законам Российской Федерации, хотя история получения разрешения на строительство ООО "ЛЭК" за день до подписания Правил землепользования и застройки наглядно показала, что в строительном бизнесе мы имеем дело с диктатурой капитала, а не закона. Компания "ЛЭК" демонстрирует пренебрежение к культурным и духовны ценностям Санкт-Петербурга.

Московский проспект - правительственная трасса, по своему значению не уступающая Невскому проспекту. Именно с Московского проспекта для многих гостей города начинается знакомство с Петербургом. И до недавнего времени этот проспект представлял собой цельный ансамбль в лучших традициях петербуржского зодчества. 
Одной из значительных архитектурных и идеологических доминант Московского проспекта является Новодевичий монастырь. Поэтому представляется недопустимым, чтобы над этой архитектурной жемчужиной нависал жилой комплекс, искажая ее восприятие, всем своим видом словно издеваясь над культурным и духовным наследием нашей Родины.

К сожалению, общественность Петербурга, монахини монастыря и защитники культурного наследия отчаялись добиться от городской администрации торжества закона и здравого смысла над наглостью и самоуверенностью строительной корпорации. Поэтому мы обращаемся к Вам с просьбой вмешаться в происходящее, наказать компанию, ведущую себя столь вызывающе и позорящую наш город и нашу страну и потребовать снижения высотности комплекса до дозволенных действующим высотным регламентом 35 метров.


Мы призываем Вас не остаться равнодушным к проблемам Санкт-Петербурга, так как этот случай может стать прецедентом для всей Российской Федерации.

Мы, граждане Российской Федерации,  обращаемся к Президенту РФ с просьбой не допустить разрушения ансамбля Новодевичьего монастыря строительством жилого комплекса «Империал» и распорядиться о снижении его высотности до максимально допустимой Правилами землепользования и застройки.
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