Законопроектом № 735387-8 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"», принятым в первом чтении 19.03.2025, предполагается внести в Федеральный закон от 25 июня 2002 года № 73-ФЗ статью 591 «Исторически ценные градоформирующие объекты» (далее – ИЦГФО).

Согласно п. 4 этой статьи, здание, сооружение может быть исключено из перечня исторически ценных градоформирующих объектов, содержащегося в предмете охраны исторического поселения, в случае его полной физической утраты, признания аварийным и подлежащим сносу при невозможности его реконструкции, утраты критериев, на основании которых такое здание, сооружение было признано исторически ценным градоформирующим объектом.

Принятие этого пункта приведет к крайне отрицательным последствиям для исторических поселений и в значительной степени лишит смысла само понятие исторического поселения. Огромное количество ИЦГФО – это деревянные дома, либо признанные аварийными и подлежащими сносу, либо уже недавно снесенные. Сейчас закон допускает для них только реконструкцию с сохранением внешнего облика или воссоздание. В случае принятия закона в предлагаемой редакции эти дома будут подлежать исключению из перечня ИЦГФО, и воссоздавать их не будут.
В Ленинградской области закон, если будет принят, станет катастрофой для Новой Ладоги и Гатчины. В маленькой Новой Ладоге в 2018 г. расселили и снесли около 30 домов - больше, чем за то же время в Петербурге! Однако в 2020 г. город получил статус исторического поселения, и эти дома вошли в перечень ИЦГФО. Сейчас на их месте пустые участки, где невозможно никакое строительство, кроме воссоздания снесенных домов. Для собственников это намного дешевле и проще, чем реставрация памятников, не требуется даже проведение историко-культурной экспертизы. Но если новый закон примут, то эти дома потеряют статус ИЦГФО и на их месте появятся безликие коттеджи.
В Гатчине массовое расселение исторических домов еще только в планах. По проекту зон охраны города (он пока не вступил в силу) многие из этих домов являются ИЦГФО. А значит, их можно только ремонтировать или, в крайнем случае, строить точные копии. В случае принятия нового закона эти дома будут неизбежно заменены новостройками современного облика.
Сейчас у собственников ИЦГФО есть выбор из двух вариантов: либо восстановить аварийный или утраченный ИЦГФО (не неся при этом дополнительных расходов, которых требует работа с объектами культурного наследия), либо не строить на участке ничего. Других вариантов нет. Таким образом, само понятие ИЦГФО стимулирует регенерацию исторической среды городов. Но если ИЦГФО можно будет исключать из перечня, то у собственников появится стимул доводить их до аварийного состояния, поджигать и уничтожать.
Принятие законопроекта в предлагаемой редакции превращает понятие ИЦГФО в «пустышку». Защитить исторические здания от сноса и уродования облика в этом случае можно будет только через статус объекта культурного наследия - со всеми сопутствующими сложностями и ограничениями для пользователей объектов. Это противоречит курсу Президента и Правительства на упрощение работы с культурным наследием для добросовестных пользователей. Как сказал недавно В.В. Путин, «Здания и кварталы, имеющие историческую, архитектурную, художественную ценность, есть практически в каждом российском регионе, городе или поселке, в наших сельских территориях. Все они не только память о наших корнях и традициях, предмет нашей национальной гордости и источник вдохновения – это ресурс духовного и экономического развития регионов и страны в целом».
На основании изложенного просим исключить указанный п. 4 из статьи 591, предполагаемой к включению в Федеральный закон от 25 июня 2002 года № 73-ФЗ, как прямо способствующий уничтожению истории и культуры нашей страны.
