Государственной Думой рассмотрен и принят в первом чтении законопроект № 735387-8 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"» (https://sozd.duma.gov.ru/bill/735387-8). 
Законопроект может подорвать сложившуюся систему сохранения и развития историко-архитектурной среды, формирующей облик исторических поселений России. Более того, принятие законопроекта в сегодняшнем виде может иметь фатальные последствия для городов и других населённых пунктов, являющихся историческими поселениями.
Пунктом 10 Статьи 1 законопроекта предлагается дополнить Федеральный закон № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия...» специальной статьей 59-1, определяющей правовой режим работы с исторически ценными градоформирующими объектами (ИЦГФО). 
В том числе, пункт 4 предлагаемой статьи 59-1 предусматривает установление правового порядка исключения ИЦГФО из предмета охраны исторических поселений:
“Здание, сооружение может быть исключено из перечня исторически ценных градоформирующих объектов, содержащегося в предмете охраны исторического поселения, в случае его полной физической утраты, признания аварийным и подлежащим сносу при невозможности его реконструкции, утраты критериев, на основании которых такое здание, сооружение было признано исторически ценным градоформирующим объектом.

Решение об исключении здания, сооружения из перечня исторически ценных градоформирующих объектов принимается органом государственной власти, утвердившим предмет охраны исторического поселения, на основании материалов, подтверждающих наличие оснований, предусмотренных абзацем первым настоящего пункта.

Указанный в абзаце втором настоящего пункта орган государственной власти вправе отказать в принятии решения об исключении здания, сооружения из перечня исторически ценных градоформирующих объектов при отсутствии или недостоверности предоставленного обоснования.”
Таким образом, возможность отказать в исключении исторически ценного градоформирующего объекта из предмета охраны ограничена исключительно отсутствием или недостоверностью указанных оснований. 
Проще говоря, если в уполномоченный орган поступает обращение собственника об исключении из предмета охраны исторического поселения, например, снесенное им же здание, с приложением фотофиксации зачищенной площадки и подтверждением снятия объекта капстроительства с кадастрового учета, то уполномоченный орган будет лишен правовой возможности ему отказать. 
При этом законопроект не предусматривает приоритет воссоздания (реконструкции, восстановления, регенерации) ИЦГФО или их элементов. Таким образом, законопроектом игнорируется смысл понятия «исторически ценный градоформирующий объект». Как следует уже из самого определения – это здание или сооружение, формирующее историческую среду. Сохранение подлинности таких зданий и сооружений непременно важно, однако в случае невозможности их сохранить в подлинном виде, в интересах сохранения исторической среды они могут быть воссозданы в своем первоначальном виде с сохранением своих первоначальных параметров. 
Предлагаемый законопроектом подход к корректировке предмета охраны исторических поселений (перечень условий для исключения ИЦГФО из предмета охраны исторических поселений) во главу угла поставит не развитие исторической территории, а частные интересы тех, кто хочет избавиться от обременений, который налагает особый порядок градостроительного регулирования на территории исторических поселений. При этом в интересах охраны исторического наследия страны корректировку предмета охраны исторического поселения можно признать допустимой лишь в тех случаях, когда она подчинена задаче развития и раскрытия историко-архитектурного потенциала города при безусловном приоритете сохранения его архитектурного облика. Исключение ИЦГФО из утвержденного предмета охраны исторического поселения возможно только в рамках согласованного проекта развития исторической территории при условии четкого понимания, для чего это делается и что появится на этом месте, при наличии как минимум гарантий сохранения облика данного фрагмента исторического поселения. 
Таким образом, положения законопроекта № 735387-8  в части пункта 10 (о дополнении Федерального закона № 73-ФЗ статьей 591) противоречат нормам действующего законодательства, которым установлено условие обеспечения сохранности объектов культурного наследия, включенных в реестр, выявленных объектов культурного наследия, предмета охраны исторического поселения при градостроительной, хозяйственной и иной деятельность в историческом поселении (с п.1. Статьи 60 ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" от 25.06.2002 N 73-ФЗ).

Законопроект № 735387-8 открывает безграничные возможности для злоупотреблений, создаёт условия для массового вывода из предмета охраны исторических поселений таких домов по причине их мнимого или действительного аварийного состояния, преднамеренного вандализма и уничтожения. И вместе с этим – для возвращения худших эксцессов 1990-х – начала 2000-х, когда деревянные дома в таких городах как Томск, Казань или Самара выжигались целыми кварталами под новое строительство. 
Кроме непосредственной угрозы сохранности исторического наследия России, законопроект № 735387-8 также создаёт риски дестабилизации социальной ситуации в городах и населённых пунктах, имеющих статус исторических поселений.
В связи с изложенным, прошу исключить из п.10 проекта Федерального закона № 735387-8 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"» пункт 4 предлагаемой статьи 59-1.
